

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 31PP/20/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8124010467
Dátum vydania rozhodnutia: 23. 05. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Radoslav Harangozo
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2024:8124010467.1

Uznesenie

Okresný súd Prešov, predsedom senátu JUDr. Radoslavom Harangozom, o návrhu ods. A. B., nar. XX.XX.XXXX v C., trvale bytom D. XXX, okr. E., toho času v ÚVV a ÚVTOS Prešov – Sabinov, o podmieničné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, v Prešove dňa 23. mája 2024, takto

rozhodol:

Podľa § 415 ods. 1, ods. 3 Trestného poriadku a § 66 ods. 1 písm. a) Trestného zákona ods. A. B., nar. XX.XX.XXXX v C., trvale bytom D. XXX, okr. E., toho času v ÚVV a ÚVTOS Prešov – Sabinov, p o d m i e n e č n e p r e p ú š ť a z výkonu trestu odňatia slobody uloženého mu rozsudkom Okresného súdu Michalovce zo dňa 08.10.2019, sp. zn. 4T/101/2019 vo výmere 7 (sedem) rokov a 6 (šesť) mesiacov.

Podľa § 68 ods. 1 Trestného zákona určuje skúšobnú dobu v trvaní 4 (štyroch) rokov a súčasne n a r i a d ť u j e probačný dohľad nad odsúdeným v trvaní 2 (dvoch) rokov.

Podľa § 68 ods. 1 Trestného zákona za použitia § 51 odsek 4 písm. k) Trestného zákona odsúdenému ukladá povinnosť spočívajúcu v príkaze zamestnať sa v skúšobnej dobe alebo sa preukázateľne uchádzať o zamestnanie.

odôvodnenie:

Rozsudkom Okresného súdu Michalovce zo dňa 08.10.2019, sp. zn. 4T/101/2019 bol A. B. uznaný vinným zo zločinu lúpeže podľa § 188 ods. 1, ods. 2 písm. c) Trestného zákona účinného do 31.07.2019 a z prečinu porušovania domovej slobody podľa § 194 ods. 1, ods. 2 písm. b), písm. c) Trestného zákona účinného do 31.07.2019, za čo mu bol uložený trest odňatia slobody vo výmere 7 rokov a 6 mesiacov so zaradením do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia.

Dňa 26.03.2024 bola tunajšiemu súdu doručená žiadosť A. B. o podmieničné prepustenie, ktorým odsúdený žiadal podmienične prepustiť, nakoľko mu dňa 15.03.2024 vznikol nárok na podmieničné prepustenie. Svoj návrh odôvodnil tým, že vo výkone trestu sa ponaučil, svoje činy oľutoval, chce sa zamestnať a chce sa zaradiť do spoločnosti a byť prospešným.

Z hodnotenia ÚVV a ÚVTOS Prešov vyplýva, že doposiaľ trikrát súdne trestaný, v súčasnosti vykonáva druhý nepodmieničný trest odňatia slobody. Menovaný bol predvedený do výkonu väzby príslušníkmi policajného zboru do Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Košice. Väzba trvala od 15.03.2019 do 08.10.2019 a vykonal ju štandardnom režime. Počas pobytu vo výkone väzby bolo jeho správanie a vystupovanie na požadovanej úrovni, negatívne záznamy neboli zaznamenané. Pokyny a príkazy vyplývajúce z ústavného poriadku plnil, režim dňa dodržiaval, konfliktné situácie nevyvolával. Do pracovného procesu zaradený nebol. Svoj voľný čas trávil najmä sledovaním televízneho vysielania, rozhovormi so spolubývajúcimi a hraním spoločenských hier. Kontakt s rodinou udržiaval prostredníctvom telefonických hovorov, návštev a osobnej korešpondencie. Disciplinárne odmenený ani disciplinárne potrestaný počas výkonu väzby nebol.

Po právoplatnom odsúdení bol menovaný dňa 19.11.2019 premiestnený do oddelenia výkonu trestu s miestom výkonu služby v Sabinove Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov, kde bol po pobyte v nástupnom oddiele umiestňujúcou komisiou ústavu zaradený do výchovného kolektívu s diferenciacnou skupinou „B“. Z obdobia adaptácie odsúdeného na podmienky výkonu trestu odňatia slobody je zaznamenaný nedostatok, keď bol odsúdený upozornený na dodržiavanie zásad slušného správania a na nedostatky v dodržiavaní jednotnej úpravy zovňajška, ktoré po upozornení odstránil. Neskôr boli u odsúdeného zaznamenané ďalšie menej závažné nedostatky ako nenastúpenie na výdaj stravy, hlučné správanie; vytýkané mu boli rezervy v dodržiavaní hygieny a vyskytol sa aj nedostatok v dodržiavaní jednotnej úpravy zovňajška. Uvedené priestupky voči ústavnému poriadku boli riešené slovným upozornením, ktoré postačovalo na nápravu. Iné nedostatky v správaní menovaného neboli zaznamenané, interpersonálne problémy voči osobám, s ktorými prichádzal do styku zaznamenané neboli, prejavy agresie, či inej hostility taktiež neboli prítomné. Voľný čas trávi odsúdený čítaním dostupnej tlače a literatúry, lúštením krížoviek, sledovaním televízneho vysielania a hrou spoločenských hier. Evidovaná je aj účasť odsúdeného na ponúkaných voľnočasových celoústavných aktivitách a aktivitách realizovaných v oddiele. Odsúdený bol vo výkone trestu odňatia slobody zaradený do vzdelávania a v školskom roku 2022/2023 splnil všetky požiadavky na úspešné zvládnutie 2. ročníka štúdia v dvojročnom učebnom odbore „Obrábanie kovov“ na Spojenej škole Sabinov. Úspešne absolvoval záverečné skúšky a ukončil tak uvedené vzdelávanie. Prístup k práci počas praxe, taktiež k študijným povinnostiam bol v uvedenom období zodpovedný, odsúdený prosperoval. Odsúdený bol vo výkone trestu odňatia slobody v období od 02.09.2020 pracovne zaradený na rôznych pracoviskách mimo ústavu s dohľadom. Posledné pracovné zaradenie – nestrážené pracovisko mimo ústavu s dohľadom Repro Servis, Spišský Hrušov, kde vykonáva pomocné práce spojené so spracovaním dreva a drevovýroby. Pracovné zaradenie trvá, pracovná morálka odsúdeného je hodnotená kladne. Okrem plnenia pracovných povinností je priebežne taktiež poverený výkonom činností pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného, do výkonu ktorých je zaradzovaný podľa potrieb oddelenia. Jedná sa o výkon rôznych čistiacich a upratovacích prác v priestoroch oddelenia a výkon pomocných prác v kuchyni pre odsúdených, ktoré vykonával formou brigád v čase, keď bol pracovne nezaradený. Prístup odsúdeného k výkonu uvedených činností je hodnotený kladne, o čom svedčí viacero zaznamenaných kladných poznatkov a množstvo udelených disciplinárnych odmien. Sociálny kontakt udržiava s družkou a deťmi prostredníctvom osobnej korešpondencie, telefonických hovorov, návštev a videonávštev prostredníctvom služby Skype.

Od 05.01.2024 je odsúdený umiestnený vo výstupnom oddiele, ktorý je zriadený v rámci projektu „Šanca na návrat“ s cieľom plynulého prechodu do občianskej spoločnosti. Odsúdený sa správa k personálu výstupného oddielu slušne, pravidelne sa zúčastňuje komunit, do aktivít realizovaných v oddiele sa zapája aktívne. V skupine výstupného oddielu menovaný prejavuje záujem o učenie sa zručností, ktoré sú potrebné pre samostatné fungovanie po prepustení z výkonu trestu odňatia slobody. V januári 2024 riaditeľ ústavu povolil odsúdenému opustenie ústavu v zmysle § 65 ods. 1 zákona č. 475/2005 Z.z. o výkone trestu odňatia slobody a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov za účelom realizácie osvetovej a vzdelávacej činnosti odsúdených, konkrétne ide o účasť na sv. omši vo Farskom kostole Mučeníckej smrti sv. Jána Krstiteľa v Sabinove. Počas realizovanej aktivity sa správal slušne, nedošlo k žiadnym porušeniam pokynov uvedených v zázname o poučení odsúdeného pri povolení na opustenie ústavu. Celkovo bol odsúdený počas výkonu trestu odňatia slobody šesťkrát disciplinárne odmenený, disciplinárne potrestaný nebol. Postoj odsúdeného k spáchanej trestnej činnosti je kritický, odsúdený vinu priznáva. Resocializačná prognóza odsúdeného je menej priaznivá, riziko recidívy je stredné.

Chronológia udelených disciplinárnych odmien:

1. Dňa 02.06.2020 - pochvala za pozitívne výsledky dosahované pri plnení činností pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdených,
2. dňa 07.01.2021 - pochvala za pozitívne výsledky dosahované pri plnení činností pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdených,
3. dňa 07.07.2021 - pochvala za pozitívne výsledky dosahované pri plnení činností pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdených,
4. dňa 26.01.2022 – pochvala za pozitívne výsledky dosahované pri plnení činností pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdených,
5. dňa 13.09.2023 - pochvala za pozitívne výsledky dosahované pri plnení činností pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdených,

6. dňa 22.03.2024 – pochvala za pozitívne výsledky dosahované pri plnení pracovných povinností.

Riaditeľ ÚVV a ÚVTOS Prešov na základe vyššie uvedeného odporúča odsúdeného podmienene prepustiť s dohľadom a v zmysle § 415 ods. 3 Trestného poriadku sa pripája k žiadosti odsúdeného o podmienene prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody.

Prokurátorka Okresnej prokuratúry Prešov podaním zo dňa 10.05.2024 vyjadrila písomný súhlas s podmienene prepustením odsúdeného s určením dlhšej skúšobnej doby, probačným dohľadom a primeranými obmedzeniami.

Podľa § 415 ods. 1 Tr. poriadku, o podmienene prepustení z výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon väzby alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom sa trest vykonáva, záujmového združenia občanov, dôveryhodnej osoby alebo na návrh odsúdeného, alebo osoby, ktorá môže za odsúdeného podať odvolanie v jeho prospech, na verejnom zasadnutí. Ak bol návrh odsúdeného o podmienene prepustenie zamietnutý, môže ho odsúdený opakovať až po uplynutí jedného roka od zamietnutia okrem prípadu, že návrh bol zamietnutý len preto, že ho odsúdený podal predčasne.

Podľa § 415 ods. 3 Tr. poriadku, ak podmienene prepustenie navrhne riaditeľ ústavu na výkon väzby alebo riaditeľ ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom odsúdený vykonáva trest, alebo sa k takému návrhu pripojí, môže rozhodnutie o tom, že odsúdený sa podmienene prepúšťa, urobiť so súhlasom prokurátora aj predseda senátu.

Podľa § 66 ods. 1 písm. b) Tr. zákona súd môže odsúdeného podmienene prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojim správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život a ak ide o osobu odsúdenú za zločin po výkone dvoch tretín uloženého nepodmieneného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmieneného trestu odňatia slobody,

Podľa § 66 ods. 2 Tr. zák. pri rozhodovaní o podmienene prepustení súd prihliadne aj na to, v akom ústave na výkon trestu odsúdený trest vykonáva.

Podľa § 68 ods. 1 Tr. zákona, pri podmienene prepustení súd určí skúšobnú dobu na jeden rok až sedem rokov; skúšobná doba sa začína podmienene prepustením odsúdeného. Zároveň môže nariadiť probačný dohľad nad odsúdeným vo výmere do troch rokov a ustanoví mu primerané obmedzenia alebo povinnosti uvedené v § 51 ods. 3 a 4.

Súd sa oboznámil so žiadosťou odsúdeného, so spisovým materiálom, písomným hodnotením z ÚVV a ÚVTOS Prešov a zistil, že odsúdenému predpísané 2/3 z uloženého trestu odňatia slobody uplynuli dňa 15.03.2024, teda spĺňa formálny predpoklad podmienene prepustenia. Na základe zabezpečených dôkazov dospel súd k záveru, že odsúdený vo výkone trestu, plnením si svojich povinností preukázal snahu o polepšenie a možno od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, poukazujúc pritom na jeho hodnotenie, ktoré je pozitívne a celkovo je hodnotený kladne bez problémov so správaním, poukazujúc osobitne na 6 disciplinárnych odmien a ani jeden trest. Aj riaditeľ konštatoval splnenie podmienok pre podmienene prepustenie, odporučil prepustenie s dohľadom a pripojil sa k žiadosti, s čím súhlasil aj prokurátor, čím bol podľa názoru súdu naplnený aj materiálny predpoklad.

Vzhľadom na to, že boli splnené zákonné podmienky pre podmienene prepustenie rozhodol súd tak, ako to je uvedené vo výrokovvej časti tohto uznesenia.

Zároveň súd odsúdenému určil skúšobnú dobu v trvaní 4 rokov, pretože takúto skúšobnú dobu, považuje za potrebnú na preukázanie, či doterajší výkon trestu odňatia slobody bol dostačujúci na prevýchovu odsúdeného, najmä vzhľadom na 3 záznamy v RT, povahu trestného činu za aký je momentálne vo výkone trestu, ako aj vzhľadom na menej priaznivú resocializačnú prognózu a stredné riziko recidívy. Zároveň preto spolu so skúšobnou dobou na dovŕšenie nápravy pri podmienene prepustení považoval súd za potrebné a dôvodné pôsobiť na odsúdeného aspoň po dobu 2 rokov aj probačným dohľadom a súčasne za účelom dosiahnutia jeho zaradenia do spoločnosti mu uložil

povinnosť v skúšobnej dobe sa zamestnať alebo sa o to aspoň preukázateľne uchádzať, čo podľa názoru súdu eliminuje opakovanie páchania trestnej činnosti.

Ak odsúdený nepovedie počas skúšobnej doby riadny život, súd rozhodne, a to aj počas plynutia skúšobnej doby, o výkone zvyšku podmienčne odpusteného trestu odňatia slobody.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je možné podať sťažnosť len proti výroku o určení dĺžky skúšobnej doby do 3 (troch) pracovných dní odo dňa jeho oznámenia na Krajský súd v Prešove prostredníctvom Okresného súdu Prešov.